

Gaceta de Tenerife

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

TELEFONO
NUM. 447

Año IX

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2509

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 28 de Septiembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Nuestros colaboradores

NOCHE CANARIA

Interpretación del breviario de un Colombino.

Recuerdo que era una mañana tibia, a lo lejos de aquel famoso volcán cuya testa nevada supera las alturas de las islas, cuando la casualidad dióme en hablar con un viajero americano, de Colombia.

—¿Había Ud. oído hablar de Canarias en América?

—Precisamente, recuerdo que fué en mi Patria, cuando leyendo historias del mundo, hallé unas páginas de lectura suave, sutilmente halagadoras y al parecer misteriosas. Creí que de las fábulas raras del espíritu humano habían nacido estas islas, que yo soñé como campos de delicias, o aposento de un paraíso ultrahumano.

La vieja y nunca agotada inventiva del cerebro, supuse que había creado para deleite de curiosos y entretenimiento de poetas, esta famosa historia geológica, donde después de la terrible conmoción de los volcanes había quedado enhiesto un campo de aromas: fragantes rincones de la tierra engarzados por el mar y las espumas, donde Vulcano dió asiento efímero a su fragua terrible...

—Así dicen las historias. Unas veces a la hipótesis que señala a este suelo como un avance trunco del Atlas africano, se antepone la clásica opinión de considerarlo como vestigios de un continente hundido, a quien Platón supo cantar en las épocas de antaño. Pero las más de las veces, olvidando estas aparentes fábulas, persiste la más aceptada de todas las creencias, y ya no somos entonces el avance continental de aquella Mauritania, ni el resto de la grande isla de Platón, sino que al conjuro de una fuerza expansiva del núcleo candente,—porque Vulcano vive aún laborando en la fragua profunda de la Tierra—, el fondo del Mar abrió sus fauces, y se conmovió con estrépito el suelo maravilloso donde las madreporas y el coral tejían un encanto; y vieron los siglos, aquellos siglos que el tiempo eterno soportó en sus hombros de titán, con «Europa a cuestras» brotar las islas entre fuego, entre las llamas despiadadas de la Fragua inmensa y esta es la historia rara y bella, que sembró de cumbres altivas a estas *hespérides*.

Pasó entonces esta época embrionaria, formativa, y vino la delicia suave de la Región. Nutriéronse los campos de aromas, el Mar dió su eterna

canción a las costas, las estrellas adquirieron un brillo más raro como si la cinta ecuatorial cruzara por sobre estas rocas, y empezó la verdadera vida de las islas, creada más bien para un arrullo o un descanso.

—Era un día decisivo para mí. Embarqué en América y vine a Europa, ansioso de conocer a este viejo mundo, preñado de tantas historias y testigos de tantas civilizaciones gloriosas. Desembarqué en Francia y pasé luego a Alemania, más tarde a Rusia, visitando por último la Escandinavia indescriptible, tesoro de la Naturaleza, bajo el estrépito de los abismos sonoros. Las ciudades, apenas han dejado en mí la huella del recuerdo o de la alucinación. Solo en este viaje, llevo grabadas dos cosas eternas para la memoria, un Fiord de Noruega y una Noche canaria.

Y esa noche, que el corazón siente en sus momentos melifluidos, se me surgió de este modo:

Desembarqué en estas Islas, encantado y sorprendido por este tibia invierno, una mañana de enero, bajo pleno sol agradable. Y más tarde, una noche, semi clara, a veces semi-empañada, caminé por un barranco arenoso, desde la costa hacia el corazón de la isla.

Llegué por fin al pié de una montaña altísima, cortada su ladera en forma de zanja perpendicular, y descansé en el suelo. Tranquila estaba el alma, el corazón austero como la montaña, y el bien era una realidad sentida, porque no nos acechaba ni la envidia, ni la maldad plural de los hombres, ni el deseo de la gloria, tan insaciable y tan torpe como la sed del Amor, que como ha dicho Zamacois, no se satisface ni aún con lo absoluto.

Levanté la vista hacia la montaña, y quedé anonadado, casi aturrido. Coronaba la testa del risco un anillo de nubes transparentes, igual que un cónico Saturno imaginario, hundido en el cielo. El plenilunio luminoso luchaba con la neblina sutil de la noche, mientras el disco grotesco de la luna parecía enharinado como un muñeco de Carnaval.

Y entonces, recordando al poeta de mi tierra, canté así:

El verso es vaso santo,
puedo en él tan solo un pensamiento puro.

José Apolo de las Casas.

MADRID Nadie satisfecho

Es rigurosamente exacto que hay una general falta de interior satisfacción. El microbio del disgusto, del enojo y del fastidio está en el organismo de todos los españoles.

La magistratura está disgustada. La burocracia también. Los que viven de las profesiones liberales parten clavos. Y todos, todos, todos, incluso los ministros, por el bien que desean y que las circunstancias frustan, tocamos el cielo con las manos. Y por si no bastara con lo que ven y palpan y padecen los hombres, ahí está para que les entre por los ojos y les llegue al cerebro y les gane el corazón, el continuo lamento, el mitin permanente de las mujeres honestas y hacendosas que viven consagradas al culto del hogar y cuidado solícito de sus hijos y maridos.

Todos los sueldos y aun estoy por asegurar que todas las rentas, no bastan.

No se puede vivir. Se ha suprimido lo superfluo y hay que cercenar, porque no es posible suprimir lo necesario. Y se cercena una parte del alimento que era insuficiente, y del vestido, que ya resultaba poco decoroso.

No hay nadie satisfecho y aun pudiera creerse por lo que sus periódicos dicen, que ni lo están los notoriamente hartos, los solos que en estas circunstancias han obtenido beneficios de la guerra.

Ello se quejan también. Parece que no les dan lo que pretendían o que les quitaban algo de lo que tienen y que se perpetra con ellos una injusticia y una iniquidad.

La cosa pasa de castaño oscuro. Todo esto le trae a la neutralidad es ruido que ellos arman, clamor que tratan de levantar ellos. Y por ellos escribe lo que escribe cierta prensa, y hablan lo que hablan y dicen lo que dicen ciertos periódicos.

Y bien ¿qué es esto? ¿qué pretensión es esa? Es la pretensión de que todos nos sacrificásemos para que se redondeen fortunas y puedan sus poseedores darse la gran vida y dedicarse a apallear la talegas de pesos duros.

Porque esos señores engordan a costa de la flaqueza de los demás y viven con los sacrificios que los demás hacen; porque está caro todo, porque todo se exporta y se importa en beneficio de los ambiciosos trajinantes.

Miguel Peñalor.

Homenaje

Para D. Benjamin J. Miranda, maestro de maestros, como humilde ofrenda de profundo respeto y admiración abnegada.

Al Puerto de la Cruz
Pueblo que sabe coronar al hijo, tiene por fausto una corona de grandeza.

Fué homenaje de corazones engarzados por sentimientos unánimes. Fueron lágrimas del alma en el alma misma, que en oración de triunfo, en bálsamo de besos, en ideas idólatras que rozaban la nivea frente que nunca se rindió al casancio del trabajo en aras del más noble, grande y sublime ideal de ideales, había realizado el hombre bueno, el maestro sabio, que deshojó los pétalos de la sabiduría en la infancia, que logró despertar con los clarines del saber, pulsando las esperanzas en los párvulos, como pulsaron sus desvelos los sueños de una ilusión bendita. El maestro no puede ser otro que Don Benjamin J. Miranda. No puede ser otro que él; porque jamás ningún otro compisfiero en el archipiélago canario, logró escalar la cumbre de la gloria, en que el anciano noble hoy descansa como en un altar en que las llagas de la vida curan.

El «Puerto de la Cruz», querido maestro, pueblo que os vió nacer y que tanto os ama; pueblo que os sonreía amando, os teje una corona con las flores que han sido arrancadas del pecho de sus mujeres como lirios de un vergel marchito; y en ella se engarzan como perlas tentadoras las palabras que vuelan de los labios de vuestros discípulos más notables, como oración que elevándose a las gradas de vuestra ancianidad, tocándoos como péfola gentil, os musitase una plegaria eterna en la vida y en la eternidad; y al ceñirse a vuestra testa y tocar la blanca flor de vuestros cabellos de plata, que sea un girón del cielo que os rece como alegre despertar, a la vida, ya que habiendo escalado el postrer peldaño de la fama justa con que os saludó la patria chica y quién como yo tuvo la honra y dicha nada mas que de veros, merecéis el ósculo sempiterno que el hijo abandona en la boca fría de la madre muerta. Ha sido tan soberana la labor educadora que habéis forjado, tan majestuosa y alta, como la humildad que a todos vuestros actos aureola. Nunca la más leve queja.

Nunca la más pequeña ambición, y siempre arrastrando la cadena del afligido, en la penumbra de la existencia preciosa que habéis y vais desgranando como auroras que alejan los ocasos; no glorió de dolor en las fuertes tempestades, cuando ejerciendo vuestra profesión, y predicando la sabia doctrina que os guió como antorcha luminosa en mar teñido de tinieblas, fué dejando en la soledad de vuestra alma triste, dulce, romántica, las amarguras y nostalgias del vivir cotidiano.

¿A qué, pues, sois digno? Yo sé que no contestaríais a esta pregunta mía. Y si ella alcinzas respuesta, vuestra contestación sería: a nada. En la casa en que vagó vuestra primera sonrisa como sonrisa de los dioses, donde se movió como góndola de ruiseñores la cuna fragil que os dió el regazo de un ligero canto, hoy el que por ella pasé leerá en una de sus fachadas y que dá nombre a la calle, el vuestro en lápida hermosa que pregona al go: muy poco, no más, de lo que habéis merecido. Ante ella el tierno niño que vos educásteis, rezará como vos lo sabeis hacer cuando os encontráis en el templo de Dios; y el que abandonando la edad de las quimeras, zurca cual nauta atrevido, sobre el bajel de la negra desventura el extenso piélago profundo de la vida, tras la dicha en pos del bienestar y del porvenir, de sus ojos el llanto caerá al bajo suelo preñado de gratitud honda, al evocar el pasado, porque en la luz de su memoria, en las llamas de su inteligencia, el nombre del maestro santo, santo aparece, revive bendito por el recuerdo.

Los años que pasando han hecho de vuestros sanos consejos alfombras de la moral, guirnalda de prenden las caídas cataratas de la inocencia que habéis modelado haciéndola perfecta y que os ponen por cimera el aión que flota en la tumba de la inmortalidad, porque sois héroe, al dar los pesada carga de tantos días como han huido dejando abrojos que os han herido, os ofendían también en unión de odas celestiales, el tálamo de la virtud. Premio, que cuando las blancas alas del alma se rizan para volar, como vuelan los amores de la alondra al eter, se rinde a la canción del alma mística, alma idealizada por la sombra del ser padre, que pasando los límites de todos los infinitos, caen como azucenas de un edén, mustias todas, para sellar vuestra frente en lirico beso; y oculta en el rumor del beso abandonado, se levanta sobre la creación para pasar en la gloria, escribiendo con estrellas sobre los iris el nombre que la posteridad dirá al oído de maestros y a las generaciones futuras: las presentes, ungidas están.

Mi torpe pluma os bendice, cuando ya el alma os besaba.

Angel de la Paz.
Orotava, Sptbre. 1918.

MIRANDO A LA GUERRA Diálogos por teléfono

Continuamos hoy la inserción de estos interesantes artículos que reproducimos de «A B C»:

—Bien. ¿Y usted?

—Perfectamente. ¿Podemos continuar nuestra conversación interrumpida? Quedábamos en que usted convenga conmigo en que el paso dado por cierta potencia pudiera ser de acuerdo con los mantenedores del seudobloqueo...

—¡Tate, tate...! Yo no he convenido con usted semejante cosa, ni si quiera fué eso lo que usted dijo en puridad. Usted me preguntaba si creía yo que el gesto de cierta potencia se había adoptado con el propósito de dar con el fundamento para posibles amistosas conversaciones que supriman el seudobloqueo inglés. Nada decía usted que significase acuerdo con los bloqueadores. No vale llamar, porque no me dejo liar...

—Ni vale incomodarse, porque yo no he querido incomodarme.

—¡Si no me incomodo! Es que me gusta el chocolate a la española, espeso, y las cosas claras. Por mi parte, recuerdo que le advertí que no era amigo de perder el tiempo en sutilezas. ¡Hechos, hechos! Y los hechos son que para el año próximo, si la guerra submarina continúa con igual intensidad el tonelaje de vapores de todas las flotas del mundo va a quedar reducido a poco más, tal vez a menos, del que constituía la Marina de comercio británica en buques de vapor y de vela antes de 1914. Y en esta situación las cosas, no se fantasea cuando se presume el grado enorme de interés que han de tener los aliados en retardar ese trance, porque cuando ese trance llegue, es improbable que puedan atender completamente a las necesidades de sus Ejércitos y poblaciones, y se habrá dado el caso de que el elefante, según expresión de un diario inglés, haya vencido en el mar a la ballena, sin que la ballena pueda desde entonces tener probabilidad alguna de vencer en tierra al elefante.

Es que frente a las palabras de que la guerra submarina flojea, están los hechos, están las cifras que Alemania sigue publicando diariamente,

—De modo que usted cree que eso... ¿usted me entiende. ¿Es por... ¿usted me entiende?

—¡Qué le voy a entender! Ni quiero enterarme. Sigo con mis hechos.

En tiempo normal, el buen principio económico consiste en que el exportador lleve las mercancías en sus propios buques. Si los tuvieran, eso harían los aliados, máxime estando tan altos los fletes. Cuando no lo hacen, es que no pueden, por carencia de tonelaje y por temor a perder el contado de que disponen.

—Pero es que si los neutrales se negaran a salir del mostrador, ya veríamos si venían o no los clientes.

No hay que traspasar los umbrales de la Historia para encontrar los ejemplos, que están vivos...

—Pero es que de todas maneras los neutrales pierden su tonelaje, arriesgándolo en la guerra submarina.

—¡Qué fácil es hacer objeciones cuando el que ha de replicar no dispone de licencia para la réplica por vivir en tiempos de forzoso monopolio, en que está estancado el pensamiento! A ver si es usted capaz de responder a su propia pregunta que me hacía en la conversación anterior, y que ahora le devuelvo: «Si Alemania cree, como es positivamente cierto, que es el arma submarina la que más quebranta a sus enemigos, ¿qué hará disponerla porque sí? Está visto que ha podido vivir cuatro años sin auxilio alguno del exterior. Hoy son mejores las condiciones de su vida interna. ¿Cómo teniendo en su mano la

prensa de la victoria va a abandonar?

—Es que si cierta potencia encuentra la base para el desistimiento del seudobloqueo, si también se desistiera de la guerra submarina sería...

—No se haga usted ilusiones.

—Digo que podría ser precisamente la prensa para la cesación de las hostilidades en tierra, es decir, para la paz, porque no me negará usted que el equilibrio está ya roto y que en los campos de Francia los aliados son los amos...

—Espere un momento, que me voy a sonreír. Ya he sonreído. ¿Cómo van a ser los amos, si es en territorio belga y francés donde resisten los alemanes?

—Resisten, luego les pegan.

—Y pegan ellos, que no son mancos.

—Entonces, ¿por qué retroceden en vez de avanzar?

—Perdóneme pero usted no tiene derecho a hacerme esa pregunta. Eso está bien para un «filófilo» de tres al cuarto, de los que a estas fechas todavía se alucinan con que avancen o retrocedan hoy los de su cuerda, mañana, los de la cuerda contraria. Habrá usted podido observar que no he escrito ni una letra del avance alemán en la última primavera. Ya no me preocupó yo de esos vaivenes. A estas alturas, el ir y venir de los Ejércitos combatientes son fenómenos derivados de una realidad que yo tuve la suerte de predecir dentro del primer año de las hostilidades, y es: que la lucha en tierra quedará tablas. Por ello pude también sostener en el segundo año que Alemania no tenía que ganar la guerra... porque ya la había ganado. No hay contradicción entre ambos asertos. Quien da primero, da dos veces. Al segundo año era tarde, y hoy es más tarde todavía para que nadie pueda arrebatarle a Alemania sus conquistas. No hay razón substancial que demuestre que quienes de modo tan admirable avanzaron hace tres meses, no puedan volver a hacer lo mismo en el momento oportuno. No ha ocurrido nada positivo que haga cambiar radicalmente la faz de las cosas. El repliegue alemán de ahora no es una derrota, ni mucho menos. Es la ingenua obstinación de uno entre dos «ameristas» que, habiendo perdido las partidas anteriores, se encuentra ante un juego tablas, y lo fia todo en la posible distracción del contrario, y avanza por los escaques o cuadrillos del damero, y volverá a retroceder a su primer escaqueado inexpugnable. Es la inercia de los años, de las pasiones, que continúa su forcejeo, a pesar de la evidente impotencia física. Es la espada que cimbré, sin que se conmueva el puño duro...

—Frases, frases. ¡Hechos, hechos! —digo yo ahora.

—A presentarlos voy. Esos movimientos son fenómenos tan naturales como transitorios de una realidad permanente, que no hay por ahora modo de destruir: el equilibrio de la lucha, que está y seguirá empatada. Todo el campo entre Compiègne y los Ardenes, entre Amiens y la zona franco-belga de Henao viene siendo campo de maniobras desde hace justos cuatro años. Es por esa época cuando los aliados reunen sus más nutridos efectivos. La táctica alemana que ante el hecho de la contraria superioridad numérica excesiva, no puede ser otra sino economizar sus fuerzas, desgastando al adversario y obligándole a colocarse en posición estratégica interior. ¿Qué se ha hecho en ese gran campo de maniobras desde 1914 sino ir y venir, deteniéndose los movimientos cada vez que unos u otros se acercaban a sus bases? ¿No se estrellaron los aliados y no pudieron pasar de la llamada «línea Hindenburg»?

Pues ahora ya parecen que empiezan a rebasarla.

—Perdóneme y no se impaciente. Aunque peque de imodesto, yo también tengo mi línea. Ya le explicaré cual es la línea de

R. SCHNEIDER.

La guerra EL REPLIEGUE GERMANO

Lo que dice un general alemán

El general de Freytag Loringhoven dió en una conferencia pronunciada en la Sociedad Alemana de Berlín el día 7 de los corrientes:

«Nuestro alto mando se ha dejado guiar de la convicción de que mantener terreno, sobre todo terreno enemigo, siempre debe posponerse al principio fundamental de la concentración de las fuerzas.

Tan pronto como se observó la violencia del ataque enemigo, el alto mando no se empujó, como Blücher en 1814, en mantener sus fines iniciales, ordenando, por el contrario, la retirada del Marne, y como consecuencia, el desplazamiento del frente al Norte del Oise, así como entre el Oise y el Aisne.

Tal procedimiento no era nuevo para nuestro alto mando, según lo demuestra la ocupación de la posición Hindenburg en otoño de 1914; operación de la cual resultó la concentración del noveno Ejército entre el Warthe y el Vístula, desde donde se lanzó contra el fianco derecho ruso.

Las posiciones que ocupábamos antes de iniciarse la contraofensiva enemiga eran resultado de una ofensiva interrumpida, y no estaban en condiciones de hacer una defensa con apreciable ahorro de fuerzas.

Las defensas no habían sido organizadas según las exigencias de una guerra de posiciones. Es muy diferente abandonar terreno en una guerra de movimientos, que hacerlo en una de posiciones puramente.

En la primera se trata de conservar la libertad de acción, tanto en grande escala como en detalle. Sería insensato insistir en el mantenimiento de cierta localidad, en el caso de acortarse el frente, y hay momentos en que se impone el repliegue, a fin de ahorrarse fuerzas y detener, mediante hábiles movimientos, al enemigo, causándole pérdidas elevadas.

Lo contrario sería sacrificar en vano tropas. Con nuestra decisión resultó, desde luego, que los adversarios apuntaron como grandes éxitos, en sus partes, la toma de localidades abandonadas, y que ya no existen, por estar completamente destruidas. Lo que realmente vale en la guerra no es la ganancia de terreno, sino el aniquilamiento del enemigo, y al hacerse resaca en nuestros partes la ganancia de territorio, se hizo para poderla comparar con los progresos ínfimos rea-

lizados por el enemigo en los años anteriores.

El suelo de la Francia septentrional y el de Bélgica constituyen hoy, como antes, la mejor protección de la Patria alemana. Estos territorios son en nuestras manos una posición de combate incomparable frente a Inglaterra, y al mismo tiempo una constante amenaza para la Francia central, con París. Si los enemigos creen en el término de nuestras energías, cometen un grande error. Hace tiempo que nos hemos acostumbrado a la vanagloria del campo adverso.

La cuestión es llevar los acontecimientos a tal extremo, que Inglaterra y América reconozcan, al fin, que somos invencibles en la guerra defensiva que estamos realizando. Cada cuál está convencido plenamente de que hay sólo una solución: la defensa victoriosa hasta el final.

DEPORTES

Balompilé

Mañana domingo se celebrará un interesante encuentro entre los equipos «San Luis», y el de los Exploradores de esta Capital, en el campo de éste último.

SUCESOS

Robo de metálico y efectos

En la noche del pasado sábado penetraron unos «cacos» en la venta que en la playa de Igueste de San Andrés posee el vecino de aquel pueblo Andrés Gil, forzando, para ello, una ventana.

El autor o autores, se llevó de la mencionada venta unas cincuenta pesetas en calderilla que había en un talego y unas cien en plata, en diversas monedas, que tenía su dueño en distintos sitios de la dependencia, así como tres libras de chocolate y tres raciones de pan que había en una cesta.

Practicadas las diligencias del caso se averiguó que el autor del robo es el individuo llamado Gundemaro Cruz Marrero, natural de Igueste y vecino de San Andrés, de oficio ratero y que varias veces fué apresado por este delito. En el domicilio de dicho sujeto fueron hallados varios efectos, que se cree procedan del robo.

El mencionado individuo no ha sido aun capturado.

La Fiesta de la Raza

Ya es un hecho que la velada literaria que el Ateneo de La Laguna ha organizado para celebrar el 12 de Octubre día de la «Fiesta de la Raza» tendrá lugar en el teatro «Leal» de dicha ciudad.

En el escenario se colocarán formando un grupo encantador, las distinguidas damas, designadas por los consules hispano-americanos en esta plaza, para que representen a sus respectivas naciones, fijándose en las poltronas que ocuparán el pabellón de cada una de ellas.

Están vendidos ya todos los palcos y plateas, lo que hace presumir que el acto será un verdadero acontecimiento.

Se ha acordado por el Ateneo de La Laguna que el líquido producto que se recaude por la venta de localidades de esta grandiosa velada literaria se destinará a la formación de un lujoso album gráfico, cuyo original con los retratos de las damas que han de representar a los países hispano-americanos y con todos los antecedentes del acto celebrado, textos de discursos, artículos de prensa, himnos, etc, etc, será entregado oportunamente a S. M. la Reina de España y a los consules respectivos para su remisión a los Presidentes de las naciones que representan.

Al mismo tiempo se acordó regalar un número considerable de localidades a las escuelas y centros obreros para que participen esos elementos de la grandeza del acto.

Nuestro distinguido amigo D. Juan Augusto Rumeu Hardisson, Vice-Cónsul de Nicaragua ha elegido para que represente a aquella República en la Fiesta de la Raza a la distinguida señora doña María Hardisson de Aguilas.

Becerrada

Los cuatro becerros de don Juan Conradi que se lidiarán el próximo 6 de Octubre, se distinguen por los nombres siguientes:

Venado, número 76 negro; Cigarrero, número 67 negro; Tinagito, número 79 colorado; Brillante, número 40 negro.

En la próxima semana se pondrán dos días de manifiesto en los corrales de la plaza para que el público pueda apreciar la buena estampa del ganado.

Ecos de Sociedad

Onomástica

Mañana día 29, celebra su cumpleaños, nuestro respetable amigo don Federico Specht, digno jefe de la Compañía del Cable alemán en esta Capital.

Con este motivo han sido invitados a una fiesta íntima en su casa de la calle Viera y Clavijo, muchas personas de la colonia alemana y bastantes amigos de esta población.

Enfermos

En esta Capital se encuentra enferma la respetable señora doña Adela Marten y Ortiz.

Le deseamos rápida mejoría.

Ha experimentado alivio en la enfermedad que padece, nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don Eloy Sansón y Pons.

Nos alegramos.

En Las Palmas se encuentra enferma de gravedad la niña Luísa Navieras, inspirando su estado serios temores.

Hacemos fervientes votos por su pronta mejoría.

Guarda cama por hallarse enfermo el Reverendo P. Raimundo Sufia, Missionero del I. C. de María.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Viajeros

Hoy en el «Cádiz», hace viaje para el Ferrol, donde ha sido destinado, nuestro buen amigo el teniente de navío, don Francisco Vazquez de Castro, que prestaba sus servicios en el cañonero «Laya», surto en nuestro puerto.

Va acompañado de su bella esposa, la distinguida Sra. doña María Luisa Collier y de su monísima hija.

En nuestra sociedad, ha sido sentidísima, la marcha de este simpático matrimonio, que tantas amistades se habían granjeado.

Exámenes

En el Instituto de La Laguna ha practicado brillantes ejercicios en los exámenes de Lengua Castellana y de Geografía General, la niña Carmencita Zamorano Cabrera, hija de nuestro estimado amigo don Ernesto, que fue aprobada con la honrosa calificación de «Sobresaliente» en cada una de dichas asignaturas.

Notas marítimas

El «Cádiz»

Hoy amanecerá en este puerto el magnífico trasatlántico «Cádiz», procedente de Cuba.

Para esta isla conduce el «Cádiz» gran número de emigrantes.

Después de efectuar sus operaciones zarpará para Las Palmas, Cádiz y Barcelona.

TRIBUNA LIBRE

AIRES DE RENOVACION (1)

Desgraciadamente existen muchos políticos tan engolfados en sus ideas, que no paran mientes en los aires de renovación que soplan de todos los cuartos.

La suerte que corrió el turno de los partidos, se mira como circunstancial, y como pasajera, creyendo los profesionales de la política que en breve hemos de volver a las andadas.

Es muy posible que estén en lo firme los políticos, pero pudiera darse el caso de sufrir un triste desengaño.

Si España disfruta del bienestar de la neutralidad, se la debe al pueblo, que ha sabido imponerse a la política. Esta actitud constituye la *roca tarpeya*, en donde ha de estrellarse el osado, que quisiera meternos en esa horrorosa carnicería.

Bastante tenemos ya, con las privaciones y miserias que venimos aguantando, y con la invasión de microbios que nos proporciona el refugio y la tranquilidad que ofrecemos.

Dios quiera que los males que azotan a España no lleguen a estas penas tan castigadas desde que empezó la guerra.

Sin embargo, debemos reconcentrar nuestras miras en disposiciones preventivas, por si llegara el caso de tener que sufrir esas calamidades, que hasta hoy revisamos tales caracteres, que no sabemos a que carta quedarnos. Pensando lo peor, creo que hemos de acercarnos más a la verdad.

¡Pero quien dijo miedo, ni quien se preocupa de esas frustraciones! Si se tratara de proveer el cargo de inspector de arbitros, o la Secretaría de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, entonces ya sería otra cosa.

El pueblo ha de convencerse de que la vida pública tiene mucho de artificial. Se le fascina y no se da cuenta de la realidad.

Así como el pueblo español ha impuesto la neutralidad a los gobiernos, así debe el pueblo de Santa Cruz imponer a los políticos lo que más le conviene.

Con números que no mienten le hemos enseñado que la supresión del impuesto de consumos le reporta un beneficio, nada más por parte del Tesoro, de 151.161,23 pesetas y seremos tan cándidos, tan mansos; y tan pacientísimos, que no nos propingamos, eliminar esa clase de impuesto?

No hay necesidad de apelar a los medios violentos. Dentro de la Ley se puede elevar una instancia con millares de firmas, exponiendo el deseo de que desaparezca el impuesto de Consumos. Y según nos dicen parece ser que este paso se ha iniciado.

El que sea ciudadano consciente, amante de su pueblo y de la economía administrativa, ya tiene ocasión de dar una prueba, suscribiendo esa instancia que le será presentada.

Es un asunto que no ofrece dudas de ninguna clase, y por tanto, puede estamparse la firma sin temor de ningún género.

Si llamamos a la primera puerta y no nos hacen caso, tocaremos en la segunda, y si sucede igual, recurrimos más arriba. No hay que detenerse ante ningún obstáculo, porque está de nuestra parte la Ley, la razón y la justicia y con tales armas no ha de ser difícil vencer.

Pudiera dar lugar la empresa, a evidenciar el divorcio que existe entre los políticos y el pueblo, pero sea cualquiera la solución del pleito, el pueblo lleva siempre las de ganar.

Supongamos que ante esa avalancha de firmas, deponen la actitud los políticos, y desaparece el antipático impuesto de consumos. Entonces, un aplauso y ni una palabra más.

Pero si contra viento y marea, es ahogada dicha aspiración popular, correcta y silenciosa, aun queda el recurso de exteriorizarla con mas bríos, provocando un mitin en términos pacíficos, y sin gastar ninguna saliva.

Únicamente bastaría con anunciar la reunión en punto determinado, y allí arrear a las masas para que en pos de un estandarte fuese recorrida la población y acabase frente al palacio de la autoridad civil de la provincia, a quien se haría entrega de un pliego conteniendo en pocas palabras el ansia de las clases obreras y de las que simpatizan con ellas.

Y excuso decir que al llegar a este extremo el pleito estaba perdido moralmente para algunos políticos, puesto que todo lo habían jugado en una carta.

De donde resulta, lo que decíamos antes, que si los acontecimientos siguen ese curso, sea cualquiera la solución del pleito de los Consumos, el pueblo lleva siempre las de ganar.

PAN FRANCES

Masa batida, digestiva, elaborada con harinas especiales blancas fior 1.ª calidad.

FABRICA DE RUMEU, Doctor Allart 8 y Valentin Saaz 21, esquina a Pérez Galdós.

Quejas del vecindario

En carta que hemos recibido se nos quejan los vecinos de la calle de Pescadores, rogándonos al mismo tiempo que pongamos los hechos en conocimiento del Sr. Alcalde, del estado de suciedad en que se halla dicha vía, pues parece que la frescura de muchos hace que la calle quede convertida en algo peor que un urinario público, demostrando, en apariencia por lo menos, que las casas de la misma no están dotadas de los más rudimentarios adelantos modernos.

Quejense también de la existencia de algunos pozos, que aunque fueron hechos para poner flores en ellos, se encuentran convertidos en inmundos basureros, que constituyen un terrible foco de infecciones.

Proponen los citados vecinos, entre otras cosas, que el Sr. Mandillo destine un guardia para ejercer la vigilancia de aquellos lugares, en evitación de tales abusos y desmanes.

(1) Este artículo obra en nuestro poder desde hace algunos días no habiéndonos permitido su publicación el exceso de material.

Sindicato de regantes

Nueva Junta

Esta asociación celebró Junta general anteayer, día 26, eligiendo para dirigirla en los señores siguientes: Presidente, don Toribio Vicente Ex pósito Pérez. Secretario, don Juan A. Rumeu Hardisson. Tesorero, don Juan Díaz Rodríguez. Vocales: don Ismael Machado, don Manuel Cruz, don Eloy Sansón y don Juan Gómez Cejas.

Se tomaron varios acuerdos de interés para el Sindicato, y entre ellos el de reclamar en los vapores que conducen frutos el hueco que corres ponde a los 112 sindicados que integran la Asociación y que representan unas 728 fanegadas de terreno dedicado al cultivo.

NOTICIAS

Don Alvaro Rodríguez López, representa a Noruega en esta Plaza en calidad de Cónsul General de dicha Nación en esta provincia, perteneciendo a su jurisdicción los Vice-Consulados de esta Capital y de Las Palmas.

Lo hacemos constar así como rectificación al error sufrido en la información de la llegada de los naufragos del vapor «Ledaal», en la que asignábamos a dicho señor el carácter de Vice-Cónsul.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Sels tarjetas postales.—5 pesetas.

Por la higiene pública

Reglamento para las Ciudadelas y Casas de vecindad

He aquí el Reglamento cuya publicación anunciaba el Sr. Inspector provincial de Sanidad don Agustín Pisaca, en la circular suya que insertamos el miércoles:

Art. 1.º En todas las Ciudadelas y casas de vecindad, habrá un encargado nombrado por el dueño de la propiedad, el cual tendrá por especial misión vigilar la higiene y estado de limpieza de las mismas, siendo responsable de las faltas sanitarias que cometan los inquilinos, vigilando diariamente los servicios de cocinas y letrinas impidiendo se haga de comer y se lave delante de los dormitorios.

Art. 2.º En todas las viviendas se ubicarán los dormitorios, poniendo en la parte superior del hueco de entrada el número de habitantes que pueden pernoctar en el mismo a razón de 12 mc. por persona.

Art. 3.º Queda prohibido el inquilinaje de aquellas viviendas que carezcan de marco de luz movable sobre la puerta de entrada o de lumbreras en el techo cuando éstas tengan cielo raso.

Art. 4.º Se dotará a cada vivienda de las Ciudadelas de su servicio completo de cocina y escusado, obligando a sus dueños hacer las obras necesarias para llevar a cabo esta primordial condición higiénica. En aquellas Ciudadelas que no contengan solares o que por su estructura se haga imposible la construcción, se harán desaparecer las necesarias para en sus espacios construir las dependencias indicadas.

Art. 5.º Todos los pisos tanto interiores como exteriores han de ser impermeables usando ya el cemento, baldosin o mosaico con zócalo de 30 centímetros. Queda prohibido el empapelado de las habitaciones, exigiéndose el enjalbegado de los dormitorios cada 6 meses a lo menos, por cuenta de los inquilinos y el de las paredes exteriores por cuenta de los propietarios. Los sumideros e imbornales que en las viviendas existan, estarán dotados de sifones aisladores, así como todos los desagües que contengan.

Art. 6.º Los caños vectores de las materias residuales aparte del sifón hidráulico de la letrina, tendrán otro aislador en el empalme del pozo negro o de la alcantarilla si a ella se acoplan. Igual requisito se exigirá a los caños de desagüe antes de unirse con los vectores residuales. Las letrinas han de tener forzosamente asiento de cemento, sifón aislador y a ser posible tubo de ventilación rebasando un metro por encima de las cubiertas de las viviendas próximas.

Art. 7.º Tendrán servicio de lavaderos en los espacios particulares que expresa el artículo 4.º en común, construyendo tantos pilares como grupos de 6 viviendas existan en las Ciudadelas.

Art. 8.º En evitación del hacinamiento, cada Ciudadela o casa de vivienda, ha de tener espacios exteriores en cantidad igual que la semisuma de los espacios interiores de las viviendas, orientándolos a ser posible al primer cuadrante, con el fin de tener asegurada su ventilación.

Art. 9.º En épocas normales sin peligro a contagio se hará a lo menos una desinfección cada 6 días en los lugares comunes, a costa de los dueños, usando desinfectantes y desodorantes después de ex-crupulosa limpieza y baldeo correspondiente. En las anormales se procederá a verificarlas cada dos días. Tanto en unos como en otros serán responsables los dueños y encargados de las viviendas, y en el caso de su incumplimiento serán penados con multas conforme determina el art. 204 de la vigente Instrucción de Sanidad.

Art. 10.º De todos los casos de enfermedad infecciosa que en las viviendas se observaren, dará el encargado de las mismas cuenta inmediata a la Inspección de Sanidad a los efectos que determina la referida Instrucción.

Art. 11.º Queda prohibido de un modo absoluto dentro del recinto de las Ciudadelas, el amontonamiento de enseres inútiles, muebles viejos y todo objeto inservible que haga disminuir la capacidad respiratoria de las viviendas y puedan servir de nidos a los animales e insectos.

Art. 12.º Queda igualmente prohibida la existencia dentro de las Ciudadelas de gallineros, paseses, crías de animales, perros, etc. a excepción de los gatos por la utilidad que puedan prestar para la desaparición de las ratas, ratones, etc.

El «Boletín Oficial»

Sumario del día 18

Gobierno civil.—Edicto sobre conservación de carreteras en La Palma.

—Otro anunciando se ha concedido el «Exequatur» a D. Enrique Padrón Bethencourt, Consul general de Costa Rica en esta capital.

Juzgado del Partido de Las Palmas.—Edicto anunciando la subasta de la finca que se expresa.

—Cédula de emplazamiento contra los herederos de Mr. Max E. W. Jaekel.

Administración municipal.—Edicto de la Alcaldía de Las Palmas anunciando subasta pública para la construcción de grupos escolares y casa para el maestro en el barrio de los Arenales, denominado Escuela Rueda; comienzo del pliego de condiciones económico administrativas aprobadas para este fin por aquella Corporación.

Juzgados municipales.—Edicto del de Hírmigua anunciando la subasta de la finca que se expresa.

—Cédula de citación del de Puerto de la Cruz a las personas que se citan, coparticipes de la Comunidad de explotación de aguas denominada «La Longuera».

Hospital militar de Las Palmas.—Anuncio del concurso para abastecimiento de los artículos que se expresan.

Juntas municipales del Censo Electoral.—Edictos de la de Tetiv y Teneje designando locales para las elecciones que se celebren en el año próximo.

Sección provincial de Pósitos.—Providencia declarando incurso en el primer grado de apremio al deudor del Pósito de Güimar que se expresa.

Mundo católico

Los Capuchinos en la guerra

Con motivo de la cruz de la Legión de Honor impuesta por Clemenceau en persona al P. Laurent se ha publicado una estadística de los Padres Capuchinos que toman parte en la guerra. Llegan a más de 2.000 (entre sacerdotes, estudiantes y legos) los que pasaron del claustro a los campos de batalla. En Italia fueron movilizados 1.556, de los cuales eran sacerdotes 867. También han dado buena contingente Bélgica e Inglaterra. En Francia hay 20 capuchinos oficiales y muchos más suboficiales. Van ya 169 citaciones en la orden del día, obtenidas por 101 de estos religiosos; hay casi 200 condecorados con diferentes cruces y medallas. Desterrados de su Patria por una ley infame, acudieron a defenderla; y dice la estadística que el 26 por 100 han muerto o están heridos, y el 87 por 100 han obtenido medallas, citaciones y promociones por mérito. Verdad que la estadística de honor en este punto corresponde a los Jesuitas, que tienen el 93 por 100, como cumple a las tradiciones caballerescas del defensor de Pamplona; pero los Capuchinos no o vidaron que Cisneros y Lorenzo de Brindis eran también hijos de San Francisco de Asis. Por eso vienen en méritos guerreros después de los hijos de Ignacio de Loyola.

¡Ojalá que el abrazo de Clemenceau al Padre Laurent sea señal de reconciliación entre la Francia oficial y esos abnegados patriotas! Es una injusticia horrible que se cierran las puertas de la Patria a esos hombres que tan bien saben defenderla... y santificarla.

EUGENIO.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 28

San Wenceslao, mártir y el beato Simón de Rojas, confesor.

Santos de mañana día 26

San Miguel Arcángel.

Anima a las 8

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 9 y media. Tercia, Asperges, misa cantada, y explicación del Evangelio, a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 10. Tercia, Asperges, misa cantada y explicación del Evangelio, a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, a las 8, a las 9 y a las 12 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 8 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, Vísita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada a las 8 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media; a las 11 Hora Santa.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 8.

Ermida de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Miguel Arcángel, con rito doble de 2.ª clase, color blanco.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSAS ASOCIADA

PENINSULA

La Universidad y la epidemia

Madrid 27.—Con motivo de la epidemia que se padece en esta Corte, ha sido autorizada la Universidad Central para que atemperándose al estado sanitario, celebre la apertura de curso cuando lo estime conveniente.

Un duelo entre aristócratas

Según rumores circulados en esta Corte, esta mañana se ha verificado un duelo entre dos aristócratas, a consecuencia del cual resultó muerto uno de ellos, muy conocido por su afición a los toros.

Sobre el robo del Museo

El robo cometido en el Museo del Prado continúa envuelto en el misterio.

A pesar de los anuncios hechos por la policía de que hoy serían detenidos los autores del escandaloso robo, hasta la fecha nada se sabe.

Huyendo a Navarro Villoslada

En Pamplona acaban de celebrarse unos juegos florales en honor del ilustre historiador y novelista D. Francisco Navarro Villoslada.

Actuó de mantenedor el diputado tradicionalista Sr. Pradera, quien pronunció un discurso enalteciendo su literatura grande y llamando suicidas a los que atentan contra ella.

Terminó su oración exhortando a las mujeres españolas para que eduquen a sus hijos en el amor a España y la fe en la Cruz.

Miranda no dimite

Esta mañana estuvo en el domicilio del jefe del Gobierno, el Ministro de Marina, durante la entrevista más de una hora.

Al salir el Ministro de la casa del Sr. Maura, fué interrogado por los periodistas, mostrándose reservadísimo.

El Sr. Miranda se limitó a negar su dimisión, añadiendo que no pasaba nada.

Más visitas

Además de la del Ministro de Marina, el Presidente del Consejo recibió al Ministro de la Guerra y a nuestro Embajador en París señor Quiñones de León.

La epidemia se extiende

El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que en toda la provincia de Pamplona se extiende considerablemente la epidemia, resistiendo en algunos sitios verdadera gravedad.

En Aguilas (Murcia) el estado sanitario mejora.

Dos detenciones

En Zaragoza ha sido detenido un individuo llamado Francisco Jurado, compañero de Rafael Cobos, supuesto autor del robo cometido en el Museo de Pinturas.

La policía de Madrid ha detenido a Ascensión Rodríguez, amiga de Rafael Cobos.

CAMBIOS

Londres 20'85
París 80'00

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germanicas

Berlín 27.—Las tropas inglesas y francesas continúan ejerciendo presión en las cercanías de San Quintín, logrando pequeñas ventajas tácticas, que en nada afectan a la seguridad de las nuevas posiciones germanicas.

Entre el Ailette y el Aisne ejecutaron los alemanes un golpe de mano, obteniendo un éxito local.

Las tropas francesas han iniciado una maniobra en la Champagne, sobre cuya finalidad y desarrollo no hay todavía noticias concretas.

En esta acción cooperan divisiones norteamericanas.

En los Balcanes, los búlgaros se retiran hacia Vales, por su derecha y sobre Srumitza en el flanco izquierdo.

En Palestina siguen replegándose los turcos, para defender una nueva línea situada al oeste del ferrocarril de Arabia.

La guerra submarina

El almirantazgo alemán comunica: En la zona de bloqueo alrededor de Inglaterra y en el Atlántico hundieron nuestros submarinos 26 000 toneladas de barcos mercantes.

Nuevo plan de operaciones

Oficialmente comunican, que Hindenburg y Mackensen están ocupados desde algunas semanas en confeccionar un nuevo plan de operaciones.

Se consolida la paz germano rusa

Las conferencias de la comisión ruso-alemana en Vilna para regular la frontera han terminado; las tropas alemanas evacuarán el territorio al este de la Beresina.

Se ha ordenado a los alemanes que se encuentran en Rusia unirse a las tropas de los Soviet.

FRANCIA

Comunicado francés

París, oficial.—Ayer por la tarde iniciaron las tropas francesas, con gran éxito un ataque desde Sulprez hasta Argona.

La primera posición alemana constituida por una enormidad de trincheras y alambradas en una profundidad de cinco kilómetros, fué tomada brillantemente en una extensión de unos 85 kilómetros, llegando nuestras tropas más allá de dicha posición.

La granja de Navarin, cerro Sauain monte Muret, y cerros Tahure y Mesin y los pueblos de Tahure, Ripont, Rouvroy, Cernay en Dortsois, Servon y Maldicourt, que estaban formidablemente defendidos por el enemigo, les fueron arrebatados.

Hasta ahora llevamos contados más de 7000 prisioneros de los cuales quinientos son oficiales.